

bb. 35. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától
zárásig

ok ie 1980. január 3.

19. paksi nyilatkozat
20. kitüntetés
21. végső bucsu kelen jolántól
22. pártküldöttség utazott torontoba
23. miniszteri értekezlet tárgyalta a kgm vállalatok tervező-
munkáját
24. az elnöki tanács elnöke fogadta a diplomáciai képviselők
vezetőit
25. üdvözlő távirat
26. ghanai szakszervezeti küldöttség
27. nincs mérleghiányos téesz komárom megyében
28. gázolás
29. a szerkesztőségek figyelmébe
30. nyereségetétkönyv sorsolás
31. sajtótájékoztató az nszk kulturális hét alkalmából
32. tűz fajszon - két kisgyermek meghalt
33. időjárásjelentés
34. erős szél, hófúvás, közlekedési akadályok
35. hírjegyzék

/mti/

-.-.-

- v é g e -

20.55/-ok

- 30 -

21 18

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő : pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. kevesebb halálos közúti baleset - differenciált
szigor a szabálysértőkkel szemben

i km/um pr ie

1980. január 4.

1979-ben - a folyamatosan duzzadó közúti forgalom elle-
nére is - sikerült valamelyest gátat állítani a személyi sé-
rüléssel járó balesetek szaporodásának; bár a végleges adatok
még nem állnak rendelkezésre, a már körvonalazható tenden-
ciák kedvezőek. 1979 első tíz hónapjában például csak 3,3
százalékkal több személyi sérüléssel járó baleset történt,
mint 1978-ban. az elmúlt évek átlagát figyelemmel kísérve
kitűnik: akadtak ugyan esztendőik, amikor összességében keve-
sebb balesetet regisztrálhattak, mint korábban, de ezen be-
lül minden évben ijesztő mértékben emelkedett a halálos tra-
gédiák száma. ezért értékelik nagyra a szakemberek - mint vár-
hegyi sándor rendőrőrnagy, az országos közlekedésbiztonsági
tanács titkárságának munkatársa az 1979. évi közlekedésbiz-
tonsági tapasztalatokról az mti munkatársának adott nyilatko-
zatában elmondotta -, hogy 1979 első tíz hónapjában jelentő-
sen, 12 százalékkal kevesebb volt a halálos balesetek, s
12,3 százalékkal mérséklődött azoknak a tragédiáknak a száma
is, amelyek a baleset bekövetkezése után jártak halállal.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /kevesebb1.folyt./um

- évek óta most először sikerült ilyen jelentős mértékben csökkenteni a súlyos sérüléssel járó balesetek számát. ez a tény is jelzi, hogy az érintett állami és társadalmi szervek összehangoltabban, hatékonyabban tevékenykedtek a közlekedés biztonságának fokozásáért, a balesetek megelőzéséért. bár az utolsó két hónap adatai még nem állnak rendelkezésre, elmondhatjuk, hogy kevesebb súlyos baleset vezetett az utakon a figyelmetlen, a felelőtlen magatartás. feltételezhető, hogy a balesetek súlyosságának csökkenéséhez nagy mértékben hozzájárult az augusztusban hatályba lépett sebességkorlátozás. bár ennek teljes hatását majd csak jövőre tudjuk felmérni, az máris elmondható, hogy a nem lakott területen történt balesetek száma a harmadik negyedévben 7 százalékkal csökkent, míg az első félévben 8 százalékkal nőtt. egy másik adat: az első félévben 14 százalékkal több volt a járművek összeütközéséből származó baleset, a harmadik negyedévben pedig 9 százalékkal kevesebb, mint 1978 ugyanezen időszakában.

- 1979-ben a rendőri szervek is fokozták erőfeszítéseiket az egyre növekvő közúti forgalom zavartalansága érdekében. fő feladatnak tekintették a gyakoribbá váló veszélyhelyzetek megszüntetését, a szabálytalankodókkal szembeni fokozottabb felelősségre vonást. hatékonyan járult hozzá a balesetek megelőzéséhez az őszi országos forgalomellenőrző akció is. a statisztikák azt mutatják, hogy az őszi és a téli hónapokban igen gyakoriak a balesetek. 1978-ban például az összes baleset 34 százaléka jutott erre az időszakra. a halálos balesetek, tragédiák 40 százaléka is a legveszélyesebb hónapokban következett be.

- a közlekedés szakemberei már jól ismerték, hogy ősszel és télen jelentősebben, olykor együttesen is hathatnak azok a körülmények, amelyek a közúti közlekedést, és különösen a gépjárművezetést fokozottan balesetveszélyessé, nagy kockázattal járó tevékenységgé teszik, ezért is javasoljuk, hogy ebben az időszakban csak azok üljenek volán mögé, akik teljes figyelmükkel tudnak a közlekedésre összpontosítani. sajnos, az őszi forgalomellenőrzési akció tapasztalatai is azt mutatják, hogy nagy számban vannak olyanok, akik nem veszik figyelembe a csuszós, ködös utak veszélyeit. az ilyen időjárási körülmények mindenképpen a sebesség lényeges csökkentését, a követési és az oldaltávolság növelését követeli meg.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 1. /kevesebb....2.folyt./um

- az okbt már jóelőre kidolgozta elképzeléseit az 1980-as esztendőre. ha egy szóban lehet összefoglalni az év közlekedésbiztonsági irányelvét, ez a „lassítás”. az okbt a propaganda-eszközök összehangoltabb, hatékonyabb felhasználásával kívánja tovább tudatosítani a gyalogosokkal, a gépjárművezetőkkel, a közlekedés minden résztvevőjével a biztonságos közlekedés módszereit, lehetőségeit. elsősorban a sebességhatárok betartására, a sebesség helyes megválasztására, s a defenzív vezetési magatartási formákra szeretnénk a figyelmet felhívni. tovább kívánjuk tudatosítani a látás és a láthatóság fontosságát, s nem utolsósorban minden közlekedőt szeretnénk megnyerni annak érdekében, hogy minél kevesebb gyermek váljék a közlekedés áldozatává.

- várható, hogy 1980-ban a rendőri szervek erélyesebben lépnek fel a közlekedés szabályait megszegőkkel szemben. a cél az, hogy a rendőri intézkedések azokat sújtsák, akik fittyet hánynak a legalapvetőbb előírásoknak is, és ezzel veszélyes helyzetbe sodorják a közlekedés többi résztvevőjét. ez azt is jelenti, hogy differenciáltabban, fokozottabban büntessék meg azokat, akik durva szabálysértést követnek el. tervezzük, hogy a balesetek csökkentése, a forgalom biztonságosabbá tétele érdekében szinte folyamatosra tesszük a forgalomellenőrzési akciókat. /mti/

--

bb 2. idej változások a főváros tömegközlekedésében

i ár/mo um bc ie

1980. január 4.

az észak-déli metróvonal második szakaszának megnyitása jelenti majd a legfontosabb változást 1980-ban a főváros tömegközlekedésében. a nagyváradi teret a kőbánya-kispesti vasútállomással összekötő vonalat négy megálló tagolja: a könyves kálmán körúti, az ecseri uti, a pöttyös utcai és a határ uti.

az új déli szárnyvonal első félévre tervezett átadása a környék felszíni tömegközlekedését is módosítja. a leglényegesebb: öt új autóbusz gyorsjáratot indít a bkv. a kőbánya-kispesti metro-végállomástól a ferihegyi repülőtérig, rákos-hegy vasútállomásig és a xviii. kerületi kisz lakótelepig, illetve a határ uttól soroksárig és a dél-pesti kórházig közlekednek majd a gyorsbuszok.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 2. /ideifolyt./um

tovább bővítik a főváros trolibusz-hálózatát is. a 64-es villamost már felváltotta a troli, a 75-ös autóbusz vonalán is a csendes, a levegőt nem szennyező járművek közlekednek majd. a petőfi-híd rekonstrukciójának elkészülte után ismét régi utvonalán járhat a 4-es és a 6-os villamos. az utazási sebesség növelése érdekében a nagyköruton megváltoztatják némelyik megálló elhelyezését. megszűnik a majakovszkij utcai, később pedig a visegrádi utcai megálló, helyettük a wesselényi utcánál, illetve a marx téri forgalmi csomóponton szállhatnak majd villamosra az utasok. ezzel párhuzamosan kettős megállóhelyet alakítanak ki az üllői utcánál és a wesselényi utcánál. ez azért is szükséges, mert a tervek szerint sűrűbben indítják a köruti járatokat: csúcsforgalomban az eddigi két perc helyett másfél percenként.

folyamatosan felújítja járműparkját a bkv. a tervidőszak végére valamennyi budapesti autóbusz korszerű, automata sebességváltós ikarus 260-as és 280-as típusu lesz, s üzembe állítják a csehszlovák tátra villamosokat is. az új metróvonal elkészültével felszabaduló autóbuszokat zsufoltabb járatokra irányíthatják át. a ráckevei és a gödöllői hév-vonalakon ndk-gyártmányu, az eddiginél kényelmesebb szerelvények jelennek meg az év folyamán. /mt1/

--

bb 3. jobb munkahelyi feltételek a iii. kerületi üzemekben

i da/mm um bc ie

1980. január 4.

Óbuda gyáraiban, üzemekben vizsgálódott a iii. kerületi tanács, ezúttal arról: hogyan kamatoztak a dolgozók érdekében hozott művelődésügyi, egészségügyi, szociális és munkaügyi jogszabályok. az összkép kedvező, a mérleg az eredmények, s nem a gondok irányába billent.

a munkakörülmények javulásához például nagyban hozzájárult az új, korszerű ipari létesítmények üzembe helyezése, a régebbi üzemek teljes vagy részleges rekonstrukciója, illetve a korszerűtlenek szanálása. ennek következtében a textilipari üzemek jelentős részében lényeges változások történtek. így például a lenfonó és szövőipari vállalat csillaghegyi gyárában felújították a kikészítő üzemet, megemelték a födémét, s új klímaberendezést szereltek fel.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 3. /jobb munkahelyi...folyt./um

a felújításkor korszerű étkező- és pihenőhelyet létesítettek a dolgozóknak. a vizsgálati tapasztalatok szerint általában kevesebb a foglalkozási megbetegedés az üzemekben, mint korábban volt, a halláskárosodásban szenvedő dolgozók száma azonban emelkedett. főleg azért, mert - bár a vállalatok sokat költenek a sokszor csak importból beszerezhető hallásvédő eszközökre - mert a dolgozók egy része kényelmi szempontból nem használja ezeket.

jelentős összeget fordítanak az üzemek a védőételekre, -italokra is. akadnak azonban olyanok is, amelyek - a jogszabályt helytelenül értelmezve - az indokoltat lényegesen meghaladóan részesítik ilyen juttatásban dolgozóikat.

a vizsgálat megállapításai szerint a vállalatok nagy gondot fordítanak a szociális helyiségek - köztük az öltözők, a fürdők - karbantartására is. minden vállalatnál hidegmelegvizet fürdő, valamint öltöző várja a dolgozókat. a műhelyek, az öltözők, a fürdők és a mellékhelyiségek tisztasága azonban nem mindenütt kielégítő. ez munkaerőhiányra, hanyagságra és helytelen szemléletre vezethető vissza.

megfelelő az orvosi ellátottság is. a nagyobb üzemekben önálló, a kisebbekben, valamint a szövetkezeteknél központosított üzemorvosi rendelés van: 12 főállású és 10 részállású üzemorvos dolgozik a kerületben. a városrészben működő csaknem 40 vállalat, üzem, intézmény, szövetkezet közül 11 rendelkezik saját bölcsődével és óvodával.

a közművelődési feladatok megoldását mind eredményesebben segítik az üzemekben létrehozott művelődési bizottságok: valamennyi nagy- és középüzemben működnek ilyenek. lassu, de folyamatos javulás tapasztalható a szocialista brigádok kulturális tevékenységében, s bár csökkent a vállalatok száma, de kevesebb a formális feladatvállalás, és színvonalasabb a teljesítés. /mt1/

--

- 5 -

bb 4. béke-barátság fórum kőbányán

i me/tr um bc i

1980. január 4.

a patak István művelődési központban január 6-án béke-barátság klub kezdi meg tevékenységét: pihenő- és ünnepnapokon zajlik majd itt az élet. megvitatják a békeharc időszerű kérdéseit, s ankétokat, előadásokat tartanak. az 50 perces műsorokon, s az összejöveteleken a hazai és a nemzetközi békemozgalom tevékenységéről, időszerű feladatairól, a leszerelésért, a békés egymás mellett élésért folytatott küzdelem jelentőségéről, tennivalóiról, a világ népeinek barátságáról lesz szó.

a januári programban bemutatják többek közt moszkvát, a béke városát, s ismertetik a vietnami nép sok évszázados harcát a szabadságért, a társadalmi haladásért. a salt-iról, napjaink egyik legégetőbb kérdéséről vetített képek előadás hangzik el. a magyar és több más nép költőinek vallomását a békéről irodalmi körkép előadói tolmácsolják. a látogatók a klubban napilapokból, folyóiratokból, békemozgalom kiadványaiból is tájékozódhatnak a nemzetközi eseményekről.

/mti/

-. -

bb 5. újabb garzonház épül kaposváron

gom/um kz ie

1980. január 4.

az v. ötéves terv végéig négyszázzal több - együttesen csaknem 2000 - otp-beruházásos lakás épül somogyban, mint az előző tervidőszakban, és lakásépítési kölcsön címén is magasabb összeget vehetett illetve vehet igénybe a lakosság, mint a megelőző öt évben. új otthonok kaposváron, siófokon, nagyatádon, marcaliban, baracson, valamint az erőteljesen iparosodó nagyközségekben, tabon enyhítik a lakáshiányt. közülük több mint másfél ezret már birtokba is vettek a tulajdonosok, továbbá négyszáz átadása pedig a közeljövőben történik meg. de nemcsak a lakások száma gyarapodott tekintélyesen, javult az átadott otthonok minősége is: korábban főleg másfél-kétszobás lakásokat építettek, újabban viszont - különösen siófokon - egyre több a három és a három és félszobás.

kaposvárrott sok fiatal gondját oldották meg az ötödik ötéves terv kezdetén, amikor egy hetven lakásos garzonházat adták át. az idén a város új lakótelepén majdnem százan jutnak ugyancsak garzonlakáshoz. ezek a korábbi mini-garzonoknál tíz négyzetméterrel nagyobb alapterületűek és kényelmesebb elrendezésűek. /mti/

-. -
- 6 -

bb 6. jó ivóvizet kapnak a vas megyei mini falvak

szel/um kz ie

1980. január 4.

a nagyobb községek vízműveire kapcsolják rá az apró falvakat vas megyében. e takarékos és ésszerű program megvalósítását az teszi lehetővé, hogy ezen a vidéken egymáshoz igen közel fekszenek a települések. így 3-4, maximum 6-8 kilométeres vezetékkel eljuttatható az egészséges ivóvizet a néhány száz lelkes mini községekbe. nemrégiben a kiszsédeny lakói kaptak ily módon ivóvizet a közeli hegyfalu vízművéről. nicket a 224 család lakóhelyét a közeli hónapokban kötik be a szintén csak néhány kilométerre lévő Répcelak vízvezetékrendszerébe. jánosházi vizet isznak majd a kis kemenespálfán élők. arra is van már példa a határszéli területeken, hogy egyetlen községi vízmű 4-5 kisközséget lát el. /mti/

-. -

bb 7. felújítják a székesfehérvári püspöki palotát

dáv/um kz ie

1980. január 4.

felújítják székesfehérvár egyik legszebb műemléképületét, az 1800-ban copf stílusban épült püspöki palotát. a munka megkezdődött, s előreláthatóan öt évet vesz igénybe. ez idő alatt a pincétől a padlásig, kívül-belül újjávarázsolják a történelmi belváros jellegzetes épületét.

a rekonstrukció során sor kerül az értékes tudományos szakkönyvtár bővítésére is oly módon, hogy a jelenlegi könyvtárhelyiség alatt lévő, xviii. századi gazdasági épületet raktárnak alakítják át, s ott biztosítanak helyet a 44 000 kötet teológiai, filozófiai, egyháztörténelmi, s egyéb tudományokkal foglalkozó könyvek nagy részének, valamint a 3200 kötet folyóiratnak. a jelenlegi könyvtárban csak a legértékesebb műveket, közöttük a kódexeket és az ősnymtatványokat, a térkép- és a fotógyűjteményt őrzik majd. /mti/

-. -

- 7 -

bb 8. telelőben a velencei-tavi kotróhajók ...

dáv/um kz ie

1980. január 4.

hosszúra nyult idény után telelőbe vonultak a velencei-tavi kotróhajók. a velencei javítóbázis szél- és jégmentes kikötőjében várják, hogy elvégezzék rajtuk a hagyományos téli karbantartást, javítást.

az öt kotróhajó rendkívül nagy munkát végzett tavaly: 667 ezer köbméter iszapot kotortak ki, s 16 hektár ugynevezett rontott nádat távolítottak el a tóból. az időjárástól függően az idén március-áprilisban látnak munkához, s a tervek szerint a tavalyhoz hasonló mennyiségű iszapot, s nádat távolítanak el a tóból, hogy tovább javítsák a víz minőségét.
/mti/

--

bb 9. két új kemping épül vas megyében

szel/um kz ie

1980. január 4.

kemping épül a szajki tavaknál és sárvárton. a szajki tavaknál csaknem egy hektáros közművesített területet jelöltek ki erre a célra, s már ki is építették az oda vezető utat. sárvárton a termálfürdő, a strand és a romantikus rába part közelében - a vadkertben - alakítják ki az olcsó szálláshelyeket. /mti/

--

bb 10. természetvédelmi „tankönyv”,

tóa/um kz ie

1980. január 4.

általános és középiskolásoknak szánt népszerű ismeretterjesztő kiadványt jelentetett meg a hazafias népfrentzala megyei titkársága. célja a megye sajátos környezet- és természetvédelmi feladatainak tudatosítása. ismerteti a megye valamennyi védettséget élvező objektumát, közöttük az ősbükköst, a ritka madarak fészkelő helyét, a forráshelyeket, a népi és építészeti műemlékeket. amire a tavaszi diákkirándulások elkezdődnek, minden iskolába eljuttatják a gyűjteményt.
/mti/

--

- 8 -

bb 11. a tundrák madarai a mecsekben

igó/um kz ie

1980. január 4.

„piros sapkás”, madarak - zsezsék - tűntek fel a mecsekben. a különleges téli vendégek skandináviából vagy a tundrákról érkeztek hozzánk. ritkán látni őket nálunk és rendszerint a kemény hideg hírnökei. érdekes, színes madarak: homlokukon kárminpiros folt látható, a torkuk fekete, a hátuk barna, a him alul rózsaszínű, a nőstény pedig fehér-szürke. egy csoportjuk a pécse feletti erdőben foglalt magának átmeneti szállást, s különféle bogyókkal, fenyőmagvakkal és rügyekkel táplálkoznak. /mti/

--

bb 12. szorosabb együttműködés - hatékonyabb gazdálkodás - rév Lajosnak, az okisz elnökének nyilatkozata

ol/um pp ie

1980. január 4.

- az új esztendőben a szövetkezetek egyik legfontosabb feladata, hogy szorosabbra fűzzék egymás közötti, illetve más ágazatok termelőivel fennálló kapcsolataikat és ragadjanak meg minden kínálkozó alkalmat a gazdasági hatékonyság növelése érdekében - mondotta rév Lajos, az okisz elnöke az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- a belföldi ellátás javítása, az exportválaszték bővítése, a termékstruktúra korszerűsítése további erőfeszítéseket követel, s nem nélkülözheti a kooperációkat sem. az új évben már nem engedhetők meg párhuzamos fejlesztések, s még kevésbé az, hogy keresett cikkek gyártásával - mert az nem gazdaságos - a szövetkezeti és az állami ipar egyidejűleg leálljon, s a hiányt még gazdaságtalanabb importból kelljen pótolni. így volt ez pedig az élőállat-exporthoz nélkülözhetetlen mezőgazdasági láncgyártással, amivel korábban állami vállalat és szövetkezett is foglalkozott. miután eltűnt a piacról, Japánból szerezték be, de mire ideért, kilogrammonkénti ára olyan magasra szökkent, hogy kiderült; a hazai gyártású lánc mindössze egy negyedébe került volna. közelebbi importtal is kísérleteztek, de végülis a hazai gyártást kellett újraszervezni, s ez a „műhiba”, a népgazdaságnak 10 millió forintjába került.

/folyt.köv./

- 9 -

- ez a példa is jelzi, hogy a gazdaságtalan termelés megszüntetése körültekintést kíván. számos szövetkezetnél vizsgáltuk s a termelői árrendezés után most újra megvizsgáljuk a gyártmánystruktúrát, felmérjük, mely termékek gazdaságtalanok, melyeket lehet még egy ideig nyereséggel előállítani, meghatározzuk azoknak a termékeknek a körét is, amelyek bár gazdaságtalanok, de mégis gyártani kell, mert hiányuk az importkiadások növekedéséhez vezetne.

- ugyancsak egész országra kiterjedően felmértük az ipari szövetkezetek és telephelyeik elhelyezkedését, termelőinek létszámát, termelésük értékét, hogy megtudjuk, nem lenne-e érdemesebb a vidéki telephelyet az adott területen működő szövetkezethez csatlakoztatni. helyenként ugyanis ez kézenfekvőnek látszik, de ennek a folyamatnak az önkéntesség alapján kell végbemennie.

- egyéb irányú csatlakozásokra is sor kerülhet, amelyeknek beruházás-megtakarító jelentőségük is lehet. a tot-tal együttműködve és a mem közreműködésével várhatóan az év közepéig áttekintjük a tsz-melléküzemágak ipari tevékenységét, különös tekintettel a gyenge adottságú tsz-ekre. a cél: új termékprofil, új telephely létesítésébe ne kezdjenek bele az ipari szövetkezetek ott, ahol az adott termelési vagy szolgáltatási tevékenységet a tsz-melléküzemág már jól megszervezte. alapelveként fogadjuk el, hogy a termelő izmosodjék tovább, amelynek jobbak az adottságai, a felkészültsége, s ott történjék a fejlesztés, ahol építkezés nélkül, gépek kihelyezésével, a dolgozók betanításával, beruházási megtakarítással is nagyobb gazdasági eredmény várható.

- sokféle ipari tevékenységet lát el a fogyasztási szövetkezetek hálózata. ezért 1980-ban a szövosz-szal együttműködve ugyancsak elvégezzük a szükséges helyzetfelmérést. a fővárosban a szövetkezeti kereskedelem nagyobb centrumaiban együtt jelennek meg értékesítők és ipari szövetkezeti szolgáltatók. vidéken is adott a lehetőség arra, hogy az új áfész-bevásárlóközpont eleve egybeépüljön a szolgáltatóházzal, s így kevesebb költséggel, kölcsönös előnyök alapján egyidejűleg két fejlesztés is megoldjanak.

/folyt.köv./

- szeretnénk hatékonyabbá tenni termelési kapcsolatainkat az állami iparral is. a kgm-mel közösen készített felmérésünk szerint 1976-79 között csupán ebből az ágazatból mintegy 2 milliárd forint értékben vettek át termelési profilt az ipari szövetkezetek, vállalkozva olyan termékek előállítására, amelyek a nagyvállalatnál már nem, de a szövetkezetekben még gazdaságosan gyárthatók. az ilyen forrásból eredő szövetkezeti termelés korábban évi 10-12 százalékkal nőtt, de a folyamat 1979-ben lelassult, mivel a nagyvállalatok is újra vizsgálták termékösszetételüket. a mintegy 900 ipari szövetkezet jelenleg körülbelül 300 állami vállalatnál végez termelést kiegészítő tevékenységet. előfordult már olyan furcsa eset is, hogy a tartós együttműködés nyomán az állami vállalat meg akarta venni, illetve megvette a szövetkezetet.

- az említettek - természetszerűleg - csupán kiragadott példák az ipari szövetkezeteket és az okisz-t foglalkoztató tervek, gondok sorából. az 1979-es esztendőben szövetkezeteink körülbelül 72-73 milliárd forint árbevételhez jutottak. 1980-ban - partnereikkel szoros együttműködésben - még hatékonyabb gazdálkodásra, jobb, magasabb minőségű termékekre lesz szükség. ehhez szeretnénk számukra a legsokoldalabb segítséget nyújtani - fejezte be nyilatkozatát név lajos, az okisz elnöke. /mti/

--

bb.13. klíma-előrejelzés - csontvallatással

ob/ok ie

1980. január 4.

a régészeknek és az őskorral foglalkozó „paleo,-tudományok művelőinek nyújt nagy segítséget kormeghatározó becsléseik pontosságához az az új eljárás, amelyet a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen Csikainé Buczkó Margit adjunktus dolgozott ki. azért volt erre szükség, mert a különböző eljárásokkal végzett kormeghatározások jelentős eltéréseket mutattak, és ez megnehezítette a leletek helyes értékelését.

Csikainé izotóplaboratóriumi vizsgálatok alapján hasonlította össze és elemezte a földtörténeti múltból származó, ásatag állapotban fennmaradt leletek korának megállapításához használatos módszereket. a vizsgálatok eredményei szerint is erre a célra az évtizedek óta alkalmazott 14c, azaz „szén 14., eljárás a legmegfelelőbb, amelyet azonban „csak„ az ötvenévesnél fiatalabb leleteknél lehet megbízhatóan felhasználni. az ennél idősebb csontmaradványok, a fossziliák korát a nitrogén-, illetve fluor-tartalom mérésével állapítják meg. a két módszerrel kapott értékek viszont jelentős eltérést mutattak.

a „szén 14.,-el datált maradványok nitrogéntartalmának mérése alapján a kutató úgy találta, hogy a csont kora és nitrogéntartalma nem áll arányban egymással. kiderült, hogy az azonos kora őscsontoknak azért különböző a nitrogén-, illetve a flourtartalma, mert ez - a korábbi feltételezésekkel szemben - nemcsak a kortól, hanem a hőmérséklettől is függ. ez a felismerés lehetővé teszi, hogy ismert kora csontok esetében az adott kornak a hőmérsékletét is meghatározhassák és fordítva is: ha ismeretes a hőmérséklet, biztonsággal határozható meg a lelet kora.

mindez hozzájárulhat ahhoz is, hogy a szakemberek rekonstruálhassák a földtörténet korábbi szakaszaiban uralkodott klíma-viszonyokat, illetőleg azok egymást követő ingadozásait. mindezekből pedig esetleg az eddiginél nagyobb valószínűséggel lehet előrejelezni a földi éghajlat alakulását a távolabbi időkakra./mti/

...-
- 12 -

bb.14. automata festőüzem

dob/kz/p ie

1980. január 4.

gépítették és részben automatizálták a termelési folyamatokat a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat 1800 négyzetméter alapterületű új festődjében. a korszerűsített üzemben megkezdték a termelést. évi négyszázezer négyzetméter gépfelület befestéséhez itt a régi dolgozólétszámnak kevesebb mint a fele, mindössze tizenhét munkás elegendő. ezzel, valamint a mezőgazdasági gépkatrészek tökéletesebb korrózióvédelmével a festődjére fordított negyven millió forint viszonylag gyorsan visszatérül a népgazdaságnak./mti/

..-

bb.15. rugalmasabb fejlesztés, a helyi adottságok jobb hasznosítása - új beruházási szabályozórendszer a mezőgazdaságban

i jf/z/p pp ie

1980. január 4.

a mezőgazdaságban az idén életbelépett új beruházási szabályozórendszer a korábbinál jobban ösztönöz a helyi módszerek alkalmazására, a folyamatos fejlesztésre és a költségek csökkentésére. az új létesítmények kialakításánál tágabb lehetőség nyílik a helyi szakemberek tapasztalatainak hasznosítására is. mindez azonban nem csökkenti a központi tervezéssel és a beruházások lebonyolításával megbízott intézmény, az agrober munkájának rangját. az intézet mérnökei folyamatosan átvizsgálják a tippsterveket, esetenként, mindenekelőtt a költséges megoldásoknál, szelekcióra kerül sor, s a műszaki dokumentációk egy részét új tartalommal töltik meg.

ha a jelenleg rendelkezésre álló tippstervek számát nem is növeli, mégis újabb lehetőséget ad a mezőgazdasági beruházóknak egy rendelkezés, amely módot ad a már egyszer felhasznált tervek ismételt alkalmazására. az egyedi terveket - egyes tervező kollektívák, üzemi szakemberek alkotásait - viszonylag egyszerű ügyintézésrel, „rövid úton„ lehet újból felhasználni, kiindulva abból: a dokumentációk ismételt szerepeltetését minden bizonnyal a gyakorlat messzemenően igazolta. viszont továbbra is engedélyezési eljárást kell kérni akkor, ha az egyedi tervek alapján kialakítandó létesítmény teljesítmény-normái valamilyen oknál fogva túllépi az előirányzottakat, amelyeket már korábban, a mezőgazdasági termelés teljesítő képességének ismeretében alakítottak ki.

/folyt köv./
7.45/p

-13-

gdf
3p

bb.15. /rugalmasabb.....folyt/p

a beruházások megalapozásánál „testre szabottabb,, lehetőséget ad a technológiákkal kapcsolatos szemlélet és felfogás gazdagítása. azzal, hogy az idén életbe lépett szabályozórendszer megszüntette az állattartó telepek kötelező tartástechnológiai irányelveit, tágabb lehetőségeket kapott a helyi kivitelezés, továbbá az olyan istállórendszerek megvalósítása, amelyek viszonylag egyszerűbb környezetet biztosítanak az állatállománynak, anélkül, hogy a hozamok csökkennének. egyebek között például a juhászatban van erre szükség. az eddigi tipusterv-kollekció ugyanis túlságosan „igényes,, volt, holott a gyakorlat igazolta: egyszerűbb épület-megoldásokkal is teljes értékű termelés folytatható, a sertésenyésztésben, ahol különben kitűnő tipustervek állnak a beruházók rendelkezésére, szintén számolni lehet az egyszerűbb kivitelezési módok elterjedésével. az épületek nyitottabb formái, az egyszerűbb, természetesebb tartásmódok az olcsóbb beruházásokat teszik lehetővé anélkül, hogy veszélyeztetnék a gazdaságos termelést.

az állattartó telepek korábban rendelettel meghatározott kötelezően megvalósítandó létesítményeinek köre - ezekhez kötötték például az állami beruházási támogatás engedélyezését - lényegesen szűkült, ez elősegíti, hogy az üzemek az alapvető termelő létesítmények megvalósítását követően, anyagi lehetőségeikhez igazodva esetleg hosszabb idő alatt teremtsék meg az üzemeltetés teljes körű feltételeit. ilyen módon lehetővé válik, hogy a legfontosabb létesítmények folyamatosan árut adjanak, miközben fokról-fokra kiegészül a gazdálkodó egység.
/mti/

bb.16. új lakások - javuló szolgáltatás - megvalósultak az egy éve várossá nyilvánított települések 1979 évi fejlesztési tervei

ö/kz/ká/p ie

1980. január 4.

kilenc településünk - a hajdu-bihar megyei berettyó-ujfalu, a pest megyei érde, a somogy megyei barcs, a szabolcs-szatmár megyei fehérgyarmat és vásárosnamény, a tolna megyei paks, a vas megyei cellsdömölk és körmend, valamint a zala megyei lenti - egy esztendővel ezelőtt lépett a városok sorába. a városi rang nagyobb lehetőségeit mindenütt a lehető legteljesebben próbálták kihasználni, s e törekvésnek meg is vannak a kézzelfogható eredményei.

/folyt köv./

8.15/p

-14-

940
39

bb.16./ új lakások.....1.folyt/p

berettyóujfaluban

maradék nélkül megvalósult az elmúlt év fejlesztési és korszerűsítési programja. a nagy vonzási körzettel rendelkező új városban a lakásépítés mellett különösen nagy figyelmet fordítottak az iskolák bővítésére, a sportlétesítmények fejlesztésére, valamint az utépitésre. a várossá nyilvánítás óta eltelt egy esztendő alatt mintegy 100 millió forint értékű beruházás történt a városban, s ennek egy részét társadalmi munkával fedezték. célcsoportos lakást hatvanat adtak át, óvoda száz gyermek részére épült, felújították a zeneiskolát, nagyobbitották az i. számú általános iskolát, 20 millió forintot a zalka máté szakközépiskola építésére használtak fel, s újabb tan-és műhelytermekkel bővítették az ipari szakmunkásképző intézetet is. az új város kilenc vállalatának összefogásával épült fel a sportkombinát.

az új várost szereti lakossága: 1979-ben 16 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek berettyóujfaluban. ez azt jelenti, hogy minden lakosa ezer forintnál nagyobb értékű önkéntes munkával járult hozzá a gyarapításához, szépítéséhez.

érden

régi gondon enyhített az elektromos hálózat folyamatban lévő rekonstrukciója, amelynek keretében mintegy 25 millió forintot fordítottak elavult transzformátorok és a vezetékhálózat egyes szakaszainak cseréjére, felújítására. elkészült két szennyvíz-gerincvezeték, megépült 5 ezer méter járda.

a város gyermekintézményekkel is gazdagodott. a parkvárosban átadták rendeltetésének a 12 tantermes új iskolai szárnyat, a régit pedig felújították. két új gyermekorvosi rendelő kezdte meg a gyógyító munkát és bővült a szakrendelői munkahelyek száma is. épült egy 100 személyes óvoda, s 50 helyet bővült egy másik. negyvenöt tanácsi bérlakásba, 60 otp lakásba költöztek új lakók. sokan építkeztek magán erőből: az elmúlt évben mintegy 500-600 ház készült ilyen módon.

a város fejlesztési alapja a megelőző évihez képest megkétszereződött, növekedett a más forrásokból támogatott fejlesztések összege és a lakosság is mintegy 10 millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá lakóhelyének gyarapodásához.

/folyt köv./
8.25/p

-15-

941
39

bb.16./ új lakások.....2.folyt/p

vásárosnaményban

az urbanizáció felgyorsulása új iparág meghonosítását hozta: az erdért vállalat volt lággyártó telepét üvegyártásra rendezik be, az üzem leendő dolgozói ajkán és salgótarjánban már tanulják is új szakmájukat, nagy és jelentős eseménye a város fejlődésének, hogy az elmúlt évben megkezdtek a gázvezeték kiépítését, a közelben húzódo testvériség gázvezetékét „csapolják”, meg, hogy aztán bekapcsolják a hálózatba a születőben lévő új városnegyed lakásait.

fehérgyarmaton

az elmúlt év fő feladata a lakosság ellátásának javítása volt. sok gonddal kellett és kell még a jövőben is megküzdeni, mert a városi rangra emelt település vonzaskörzetében 49 község több mint 60 ezer lakosa él, megoldást sürget például a bejáró dolgozók és tanulók közlekedési gondjainak enyhítése, az ezzel kapcsolatos erőfeszítések első eredményeként új korszerű autóbuszállomást építettek, meggyorsították és kulturáltabbá tették a közlekedést, a fejlesztési törekvésekben a városi tanácsnak méltó partnere a lakosság, amely 1978-hoz képest pénzértékben kifejezve csaknem megduplázta a társadalmi munkát.

barcs

a már évek óta töretlenül fejlődő több mint 11 ezer lakosu település a városi rang elnyerése után még gyorsabb ütemben haladt előre, az elmúlt évben a város központjában újabb 52 lakásba költözhettek be, hat új üzlet nyílt, s mintegy 11 kilométerrel bővült a csatorna- és a vízhálózat, a fiatal város új autóbusz-pályaudvaráról nemcsak a belföldi járatok indulnak, ez a végállomása egy menetrend szerint közlekedő jugoszláviai járatnak is, a jövő feladatai között szerepel a könyvtár, ifjúsági központ, filmszínház, szálloda, zeneiskola építése, valamint a kereskedelmi és vendéglátóipari, szolgáltatónálzat bővítése, korszerűsítése, a városközpontban újabb 190 lakást emelnek.

/folyt köv./

8.30/p

-16-

gr
BP

bb.16./ új lakások.....3. folyt/p

paks,

amely hazánk ott épülő első atomerőművének köszönheti lendületes fejlődését, látványosan gyarapodott a városi rang elnyerése óta eltelt évben, csupán lakás 640 készült, amire ennyi idő alatt még nem volt példa a dunaparti település történetében, százharminccal gyarapodott a bölcsődei helyek száma, az új iskolában pedig további 24 tantermet és egy tornatermet vettek birtokukba a diákok, az új létesítmények többsége a dunára tekintő modern városrészbe került, de egyre többet emelnek a régi paks területén is, amelyet gyors ütemben szépítenek, fiatalítanak, újjá várásolták az egykor tűz pusztította béke-szálló épületét, a földszintjén ételbárt rendeztek be, emeletén uttoró és ifjúsági ház kapott otthont, hamarosan megnyílik a hotel paks néven működő, 156 ágyas műszaki szálló, az elavult utakból másfél kilométert újítottak fel, harmadennyi újat építettek, két ábc áruház nyílt, a vizinséget is megszüntetik, üzembe helyezték a tervezett kut-család első egységét s még az idén további hét kutat kapcsolnak rá a hálózatra, hasonlóképpen fontos eseménye volt az elmúlt évnek a 2000 állomásos crossbar távbeszélő központ, a 60 ezer üzemórás autószerelv, valamint a tv-átjátszó üzembehelyezése.

cellőmőkön

a közművesítés és a szolgáltatás fejlődött a legnagyobb arányban, bővítették a víz-és a szennyvízhálózatot, a fiatal város belső utahálózatából 14.000 négyzetméternyit építettek át aszfaltozotttra, fényesebbek is lettek az utcák: 400 higanygőz lámpát állítottak fel egy év alatt, széleskörű társadalmi összefogással létrehozták a város ifju lakóinak sportolási és játéklehetőséget, pihenést nyújtó nagyligetet, többek között remekül felszerelt kresz park és korcsolyapálya várja benne a gyerekeket, 150 személyes korszerű óvoda is nyílt a városban.

országosan is figyelmet keletett az ugynevezett „kisipari szolgáltató műhelysor”, kialakítása: cukrász, cipész, műszerész, női szabó, kalapos és villanyerelő kisiparos áll itt a lakosság rendelkezésére, büszké a nyugat-magyarországi kisvárosban arra is, hogy az utóbbi 13 évben a helyi lakosságnak több mint a fele új lakásba költözött, 1979-ben újabb 38 család foglalhatta el új otthonát és az idén is folyamatosan épülnek lakóházak az új lakótelepeken.

/folyt köv./

8.45/p

-17-

gr
BP



bb.16./ új lakások....4.folyt/p

Körmend

12.200 lakosa tízmillió forint értékű társadalmi munkával egészítette ki lakóhelye első városi évében a településfejlesztési célokra rendelkezésre álló 40,5 millió forintot. a két „csatornából”, finanszírozott fejlesztési tervek megvalósulása során a batthyány kastélyban megnyílt a város 446 személyes színháza. a közművelődési intézménybe a népszínház, továbbá dunántúli színházak, zenekarok járnak rendszeres vendégszereplésre. megnyílt az olcsai-kiss zoltán terem is, amelyben a művész körmendnek ajándékozott alkotásai láthatók.

Építészeti elkészült, s az év elején adják át a város kórházának új és felújított részeit. a hat szintes korszerű új épületszárnyban 160 ágy áll a gyógyítás szolgálatában.

Lenti

urbanizálódásában a legszembetűnőbb a közutálózat fejlődése. aszfaltszőnyeg burkolatot kapott a város 5 utcája, korszerűsítették az idegenforgalmi szempontból legfontosabb átvezető utszakokat. városi léte első évében 4 új utcát alakítottak ki lentiben, s 5 utcában készült el a földgázvezeték. a város fölötti lentihegyen felállított tv-átjátszóval jelentősen javult a műsorvétel. a fiatal város új iparcikk áruházal és óvodával is gyarapodott. az utóbbi építését a lakosság önkéntes munkával is segítette. a lakosság összefogásával épült meg a strandfürdő, néhány park és köztér, valamint a sportpálya lelátója./mti/

--

bb.17. hófúvások, elakadt gépkocsik, troli, hév, villamos üzemzavarok a fővárosban

i az/mm/p ie

1980. január 4.

az éjszaka csupán zala és somogy megye egyes vidékein havazott, ám szerte az országban metsző hideg, helyenként viharos erejű szél fújt. az utinform jelentése szerint a tisztulon hófúvások akadályozták a forgalmat, járhatatlanná vált hajdu, békés és szabolics megye alsóbbrendű utálózata. teljes erővel dolgoztak az uttisztító különítmények tolnában és fejér megyében is - ahol több összekötő és bekötő ut járhatatlan - s nem pihentek a gépek másutt sem, 364 masina legénysége dolgozott a hótörleszok eltakarításán.

/folyt köv./
9.55/p

-18-

10³⁵
3P

bb.17. /hófúvások....folyt/p

a főutak közül reggel még járhatatlan volt az 51-es számú főközlekedési út a báta és fajszi elágazás között, a 41-es számú főközlekedési út debrecen és hajdusámson között, nehezen járható a 37-es számú út gesztely és szerencs közötti szakasza, a 42-es út földes és berettyóújfalú, a 47-es derecske és szeghalom, s a 43-as makó és nagylak közötti szakasza, a keleti országrészben a hernád völgyétől makó vonaláig számos átfúvás akadályozza a közlekedést, helyenként egy méteres hóakadály vet gátat a gépkocsiforgalomnak. az uttisztítás munkáját sokfelé az elakadt autók is akadályozzák. a dunántulon valamennyi főút jól járható, a nyugati országrészben száraz a burkolat. hófúvárosokat jelentettek még bács-kiskun megyéből, heves megye tiszafüredi térségéből, sikosak, jegesek, latyakosak a hegyvidéki utak.

a fővárosban zavartalan volt pénteken reggel a közúti forgalom. a közterületfenntartó vállalat 31 munkagépét a hegyvidéki utakra, mellékutvonalakra irányították; a hajnalban felvett 300 alkalmi munkás a prizmába rakott havat szállítja a margithid pesti hidfője fölötti rakpatra. s ha bár az autók utak járhatók, számos helyén a városnak - főként a peremkerületekben - meglehetősen veszélyes a közlekedés, aki gyalogszerrel indul utnak, csuszkaíthat a járdákon. a fővárosi tanács illetékesei felhívják a háztulajdonosok, bérlők figyelmét, hogy portájuk elől takarítsák el a havat, szórják le salakkal, homokkal a jeget még mielőtt szabálysértési eljárást indítanak ellenük, illetve balesethez vezet a hanyagság, amelynek következménye gyakorta bírósági ügy már. az intelem a kötelességmulasztó házfelügyelőknek is szól.

részint az időjárás miatt üzemzavarok akadályozták a tömegközlekedést budapesten. a hungária köruton - a ciprus utca sarkánál - elszakadt a 75-ös trolibusz felsővezetéke, itt 4 óra és háromnegyed 6 között 18 mentesítő autóbusz szállította az utasokat. elszakadt a hidegben összehúzódó, pattanásig feszülő felsővezeték a ráckevei hév vonalán, az erzsébeti állomásnál háromnegyed 5 és fél 6 között, itt is autóbuszok szállították az utasokat a vágóhidtól az üzemzavar színhelyéig. ugyancsak mentesítő buszokat kellett forgalomba állítani fél 6 és fél 7 között a 23-as, 24-es, 28-as és 36-os villamosok vonalán, ugyanis műszaki hiba következtében a mező imre út és teleki tér sarkánál kisiklott egy 28-as szerelvény.

a máv jelentése szerint a vasuti közlekedésben fennakadás nem volt, a pályafenntartó brigádok tisztítják a váltókat, a peronokat, emiatt számítani kell a vonatok 10-20 perces késésére./mti/

10.00/p

10⁴⁰
3P

-19-

bb.18. hómaró szállította a kórházba a szülő asszonyt - hófúvások békés megyében

bty/p ie

1980. január 4.

a csütörtökről péntekre virradó éjszakai erős szél komoly gondokat okozott békés megye közlekedésében. amint pénteken reggel a kpm megyei igazgatóságán elmondták, csütörtökön délután kezdődött az észak, északnyugati szél által feltépett hófúvás. az éjszakai órákra a 47-es, 46-os és 44-es főutakon nyolcvan-százhusz centiméter magas akadályok keletkeztek. a kpm megyei igazgatósága este már az összes erőt a főutak mentesítésére koncentrált. az egész éjszaka megszüntetett erővel dolgozó emberek és gépek munkája nyomán pénteken reggelre minden főút járható volt, némely helyen azonban csak egy nyomsvonal.

a hó elleni küzdelem krónikájához tartozik, hogy a békés megyei mentők segítséget kértek a kpm-tól és a honvédségtől: így szülő nők kórházba szállításához, az egyik fiatalasszonyt gerláról a kpm hómaró gépe hozta ki, aki így időben kerülhetett a békéscsabai kórházba, a másik esetben vésztűn a honvédség terepjárója tört utat a mentőautónak.

pénteken reggel a gyulai, a békéscsabai és az orosházi üzemekben több ezer vidékről bejáró dolgozó nem tudott munkahelyén megjelenni a hóakadályok miatt. a közúti igazgatóságon kapott tájékoztatás szerint a délelőtti órákban még nem közlelhető meg kunágota, almáskamarás, kevermes, dombiratos, szabadkigyós, ujkigyós, zsadány és biharugra. az utak megtisztításán egyebek között négy hómaró, husz hóéke és tíz sószóró dolgozik. /mti/

bb.19. Lottó nyerőszámok

mm/p ie

1980. január 4.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesti megtartott 1. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

12, 46, 55, 69, 71.

/mti/

10.29/p

1185
3P

bb.20. ítélet emberölésért

káp/ká/zsu ie

1980. január 4.

a kaposvári megyei bíróság kóhl ferenc 56 éves rokkant nyugdíjas nyími lakost emberölésért 7 év börtönbüntetésre ítélte és tíz évre eltiltotta a közügyektől.

az elítélt már régóta haragos viszonyban volt varga ernő somi lakossal. a múlt évben egy alkalommal össze is szólköztak és verekedtek. 1979. szeptember 22-én varga kóhl ferencet kihívta lakásából, hogy elégtételt vegyen tőle. kóhl kést vett magához, kutyáit ráuszította varga ernőre, majd a késsel fejbevágta őt. varga hanyatt esett és ekkor kóhl ferenc 12 késszurással megölte.

a bíróság enyhítő körülményként vette figyelembe, hogy a vádlott beteg, rokkant nyugdíjas. az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a védő és az elítélt enyhítésért fellebbezett. /mti/

.-

bb.21. készülődés a „jégszüretre”,

káp/ká/zsu ie

1980. január 4.

a balaton déli partjánál, a szélvédett sekélyebb részeken már jegesedik a tó vize, a balatoni halgazdaság dolgozói ezért hozzáláttak a kezelésükben lévő hat jégverem rendbehhozásához. 3000 tonna jeget szeretnének tárolni a nyári időszakra, a tó körül üzemelő nagyobb vendégtató egységek, üdülők vermeit is készenlétbe helyezték a balatoni jég fogadására.

a meteorológiai előrejelzés szerint a hideg idő tovább tart, így várható, hogy néhány nap múlva beáll a balaton. a „jégszüretelők”, és a téli sportokat kedvelők is azt szeretnék, hogy elálljon a szél, mert akkor simára fagy a tó vize. ellenkező esetben szélverte hullámok állnak össze, s az egyenetlen felület sem a jégvágóknak, sem a korcsolyázóknak, fakutyázóknak nem kedvez. /mti/

.-

1130/zsu

-21-

1285
3P

bb.22. tizenkét vagon primőrparadicsom, százezer fej saláta -
januári termékváltás a szajoli „növényház-városban,,

end/ká/zsu ie

1980. január 4.

termékváltással kezdték az új esztendő a rákóczi falvai
rákóczi tsz szajoli „növényház-városában,, a primőrkereskedők az
őszi hajtású növények után a tavasszal piacra kerülő zöldségfé-
lek termesztését készítik elő. a fűtött üvegházakban szaporán
dolgoznak; három hektár üvegfelület alá intenzíven termő holland
paradicsomfajta palántái kerülnek. ezekről husvét táján szedhetnek
érett termést. egy hektáron fejessaláta, további egy hektáron hu-
sos fehérpaprika termesztését készítik elő.

a gazdaságban egyébként az őszi primőrszezon is jól zárult.
az üveg alatt termesztett paradicsomból december végéig tizenkét
vagonnal értékesítettek. a jó minőséget jelzi, hogy 3 vagon
kemény husu paradicsom exportra került. százezer fej saláta ugyan-
csak az őszi idény produktuma./mti/

-.-

bb.23. diszmadárkiállítás pécssett

kász/ká/zsu ie

1980. január 4.

jugoszláviai tenyésztők részvételével nyitották meg
pénteken a mecsekaljai város eddigi legnagyobb galamb- és
diszmadárkiállítását pécssett. a felszáz galambfajta ezer példányán
kívül háromszáz diszpintyet, illetve kanárit és száz
színes papagájt csodálhatnak meg a látogatók. a vasárnap estig
nyitvatartó madártárlaton első ízben mutatják be a tíz különbö-
ző fajtából kitenyésztett husgalambot, amely a szokásosnál két-
szer több fiókat nevel évente, sulya pedig eléri a nyolcvan deka-
grammot is./mti/

-.-

♫ pécssett

bb.24. időjárásjelentés

p ie

1980. január 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. január 4.-én
13 órakor :

hideg idő.

kelet-európa időjárását alacsony nyomású légörvények
alakítják. hatásukra sok helyen esik a hó, a fekete-tenger
medencéjében az eső. a földközi-tenger térségétől, a balti-
tengerig keskeny magasnyomású zóna húzódik. benne a leszá-
ló légmozgások hatására általában kevés a felhő, a száraz,
napos, hideg idő. az atlanti-óceán felől, a brit szigeteken
át enyhe, magas nedvességtartalmú léghullámok közelednek
szárazföldünk belseje felé. hatásukra lassú változás kez-
dődik időjárásunkban.

/folyt köv./
13.30/p

-22-

1340

bb.24. /időjárásjelentés....folyt/p

hazánkban csütörtökön a keleti országrészben erősen,
másutt változóan felhős volt az ég. elszórtan, főként ke-
leten volt havazás, hózápor. az északi, északnyugati szél
élénk volt, időnként viharossá fokozódott. az egyes szellő-
kések sebessége elérte a 80 km/órát. kora délután plusz
1- minusz 6 fok között volt a hőmérséklet. ma hajnalra ál-
talában minusz 4 - minusz 9 fokig süllyedt a hőmérséklet. délelőtt tulnyomóan derült volt az ég, csak helyen-
ként növekedett meg átmenetileg a felhőzet. néhány helyről
kisebb havazást, hózáport, hófuvást jeleztek. a hőmérséklet
11 órakor minusz 3 és minusz 7 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középér-
teke minusz 6 fok volt, ez 1,8 fokkal alacsonyabb,
mint a száz éves átlag .

ma 12 órakor budapesten minusz 4 fokot mértek, a
tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb, gyengén emelke-
dik.

várható időjárás péntek estig:

pénteken keleten is csökkenő felhőzet, majd jobbra de-
rült idő, szombaton délután nyugat felől megnövekvő felhő-
zet havazással lassan mérséklődő, erős, időnként viharos
északi szél a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet:
általában minusz 8, minusz 13, legmagasabb nappali hőmér-
séklet szombaton : 0 minusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 256 cm,
vizek 2,8.

/mti/

♫ hűlt le a levegő, de néhány derült,

bb.25. elhunyt varga lászlóné

szélvédett helyen -15,-19 fokig

tr/p ie

1980. január 4.

varga lászlóné született szloboda klára rendőrezredes,
életének 49. évében súlyos betegség következtében elhunyt.
temetése katonai tiszteletadással január 8-án 14 órakor
lesz a farkasréti temetőben.

belügyminisztérium

/mti/
13.35/p

♫
-23-

1340

bb.26. balesetek

tr/p ie

1980. január 4.

barczán tiber 19 éves felszolgáló püspökháti lakos iklad községben személygépkocsival az utmenti árokba borult. a baleset következtében a gépkocsi utasai közül kmetk istván 20 éves gyakornok, püspökháti lakos a helyszínen meghalt, nagy ottó 25 éves segédmunkás, püspökháti lakos életveszélyes, a gépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint barczán tiber, aki vezetői engedéllyel nem rendelkezett ittassan vezetett.

x x x

nyirbogár külterületén egy autóbusz elütötte rácz albert 66 éves nyugdíjas, nyirbogáti lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint rácz féktávolságon belül lépett az autóbusz elé./mti/

-.-

bb.27. több órás gázszolgáltatási üzemzavar debrecenben

szü/p ká ie

v

1980. január 4.

debrecen gázfogyasztói pénteken reggel 7 óra tájban észlelték először, hogy kisebb a gáz lángja, majd a készülékekből fokozatosan kiapadt a gáz, megszűnt a nyomás. az üzemzavar a városnak csaknem 30 ezer lakását érintette. a hibát az okozta, hogy a gázszállító vállalat ugynevezett átadó tálcájának két szabályozó ágából az egyik elfagyott. a gázzal együtt érkező vízcseppekből és vízgőzből jégcsapok keletkeztek, s ezek kitámasztották a szelepeket. a szakemberek azonnal átálltak a tartalékra, de így sem tudták megakadályozni az elosztó hálózat kiürülését. a szerelők gyorsan munkához láttak, néhány óra alatt elhárították az üzemzavart.

a gázszolgáltatás kimaradása, illetve a helyreállítás utáni teljes nyomás robbanásveszélyt jelentett, amit csak szigorú óvintézkedésekkel lehet elkerülni. a hiba kijavítása után a tisztántúli gázszolgáltató vállalat, valamint a rendőrség és a tűzoltóság kocsijai órákon át járták a város utcáit, hangosbeszélőn tájékoztatták a lakosságot a szükséges tennivalókról, figyelmeztettek, hogy a gázfogyasztók lakásukba visszatérve, azonnal zárják le a gázmérő előtti csapot, szellőztessenek, majd egyenként gyűjtsák be a fogyasztó készülékeket. a város nagyobb üzemeiben és vállalatainál ugyancsak több alkalommal tájékoztatták a dolgozókat az üzemzavar elhárítása utáni legfontosabb tennivalókról./mti/

13.45/0

14⁰⁰

-.
-24-

bb.28. fél lábszárig érő hóban metszik a szőlőt tokaj-hegyalján

kör/ká/p ie

1980. január 4.

fél lábszárig érő hóban dolgoznak tokaj-hegyalján a szőlőmetsző brigádok. mád, tállya, tolcsva és a zárt borvidékhez tartozó többi község határában több mint hétezer hektáron kell a munkát elvégezni. valamikor csak a férfiak feladata volt a termést is meghatározó metszés, most azonban a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinátban csak úgy mint a termelőszövetkezetekben nők is dolgoznak a szőlőtőkék között. több mint husz nőkből álló brigád tevékenykedik a havas domboldalakon.

a hidegben rőzsetűzek jelzik, hol dolgoznak a metszőbrigádok./mti/

-.-

bb.29. a belsőldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

p ie

1980. január 4.

1. differenciált szigor
 2. tömegközlekedési változások
 3. jobb munkahelyi feltételek
 4. fórum
 5. újabb garzonház
 6. jó ivóvíz
 7. püspöki palota
 8. kotróhajók
 9. két új kemping
 10. természetvédelmi tankönyv
 11. a tundrák madarai
 12. szorosabb együttműködés
 13. klíma előrejelzés
 14. automata festőüzem
 15. rugalmasabb fejlesztés
 16. új lakások
 17. hófúvások
 18. hómaró szállította
 19. lottó
 20. ítélet emberölésért
 21. készülődés
 22. primőrparadicsom
 23. diszmadárkiállítás
 24. időjárás
 25. elhunyt varga lászlóné
 26. balesetek
 27. üzemzavar
 28. metszik a szőlőt
 29. hírjegyzék
- /mti/

-.-

14.20/p

14³⁰

-25-

bb.29-. emlékezés a petőfi sándor partizánbrigádra - partizán-
muzeumot állítanak fel a dráva mentén

igó/ká/p ie

1980. január 4.

a legendáshírű petőfi sándor partizánbrigádra emlékeztek
pénteken a dél-baranyai csányoszrón, ahol 35 évvel ezelőtt
alakult meg a sok dicsőséget szerzett, sok vért hullatott
partizáncsapat. az évfordulóra dokumentumkiállítást rendezett
a községben a pécsi janus pannonius muzeum. az emlékünnepeken
résztt vett több egykori „petőfista”, partizán, s ott voltak a
magyar és a jugoszláv partizánszövetség, valamint a horvátor-
szági magyarok szövetségének képviselői is.

a petőfi nevet viselő zászlóalj 1943-tól vett részt a
hitlerista megszállók és csatlósai ellen vívott harcokban.
létszáma hamarosan ezer fölé emelkedett és ekkor önálló brigád-
dá alakult. a többnyire vajdasági és baranyai magyarokból álló
partizánegység öt águ csillaggal díszített magyar zászló alatt
küzdött, parancsnoka a később hősi halált halt kis ferenc volt.
a háború utolsó szakaszában mintegy kétezer kilométer utat
tett meg a brigád, folytonos harcban az ellenséggel, mignem
a bolmánynál vívott véres ütközetben gyakorlatilag megsemmi-
sült. érdemeiért az egyik legnagyobb jugoszláv kitüntetést,
a testvériség-egység aranykoszorus érdemrendet kapta meg a
csapat.

a csányoszrói partizánkiállítás mintegy fél évig látó-
gatható. időközben előkészítik az állandó jellegű emlékkiállí-
tást, amely „a petőfi partizánbrigád részvétele baranya felsza-
badításában”, címmel a 35 év előtti harcok színhelyén, az e-
gyik dráva menti községben nyílik meg./mti/
--

bb.30. továbbra is a lakásépítés a beruházások központjában
szegeden

dén/ká/p ie

1980. január 4.

a beruházási eszközök döntő hányadát 1980-ban is a lakás-
építésre fordítják szegeden- közölték a városi tanács pénte-
ki ülésén, amelyen jóváhagyták az idei költségvetési és fejlesztési
tervet. eszerint az év végéig több mint kétezer új otthon-
ba költözhetnek be a város lakosai. a további nagyarányú lakás-
építést indokolja, hogy jelenleg is mintegy tízezer lakásigény-
lést tartanak nyilván szegeden.

/folyt köv./
14.35/p

--26-

1525

bb.30./továbbra is.....folyt/p

az új lakónegyedekben még az idén átadnak két egyenkint
tizenhat tantermes általános iskolát. többszáz gyermek elhelye-
zésére épülnek új óvodák és bölcsődék. az egészségügyi
ellátást javítja az idén elkészülő kétszáz ágyas új kórházi pavilon.
csaknem tizenhárom kilométerrel bővítik majd a város
csatornahálózatát és jelentős összegeket fordítanak a vízellá-
tás javítására.

a tervezettnél kisebb ütemben, ugyan, de folytatják több
olyan létesítmény építését is, amelyek a következő öt éves terv-
ben készülnek el véglegesen. a meglévő anyagi eszközöket és
munkaerőt elsősorban az idén befejezhető beruházásokra
koncentrálják./mti/
--

bb.31. munkásör-egységgyűlések

mi/p pr

1980. január 4.

megkezdődtek az ünnepélyes munkásör egységgyűlések,
amelyeken értékelik az elmúlt évet, a szocialista verseny-
mozgalomban elért eredményeket, s meghatározzák az idei poli-
tikai, kiképzési és szolgálati feladatokat. most nyújtják
át a kiemelkedő munkáért adományozott kitüntetéseket, s kapják
meg a szocialista versenymozgalomban a legjobb önálló egység
címet elért egységek a vándorsíleceket. a pártbizottságok kép-
viselői üdvözlik a munkásöröket, a leszerelőket felmentik párt-
megbízásuk alól, elbucsuztatják a tartalék állományba kerü-
lőket, s köszöntik a helyükre lépő új munkásöröket. az idei
egységgyűléseken megemlékeznek hazánk felszabadulásának 35.
évfordulójáról, s ismertetik a kongresszusi és felszabadulási
munkaversenyben elért eredményeket./mti/
--

bb.32. elhunyt helmer józsef

s/pr/p ie

1980. január 4.

helmer józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntete-
tettje- aki 1943 óta volt tagja a pártnak - 72 éves korá-
ban elhunyt. temetése január 7-én 15 órakor lesz a rákoske-
reszturi újköztemetőben.

mszmp vii. kerületi
bizottsága

/mti/
--

14.45/p

-27-

1520

bb 33. fogadás a kubai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

t jok/mm um pr ie

1980. január 4.

josé antonio tabares del real, a kubai köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából pénteken fogadást adott a margitszigeti nagyszállóban. a fogadáson megjelent huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnök-helyettes, okatona imre, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának titkára, polinszky károly oktatási miniszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, soltész istván kohó- és gépipari miniszter, rácz páál külügyi államtitkár, varga istván, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, valamint politikai, társadalmi, kulturális és gazdasági életünk számos jeles képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviseletek sok vezetője és tagja. /mti/

őberbely sándor, az mszmp központi bizottságának titkára.

-. -

bb 34. téli hótakaró a vetéseken

i jf/pá um pp ie

1980. január 4.

a nyugat-dunántuli megyék kivételével január elején hótakaró borítja a vetéseket. vastagsága nem több 10-15 centiméternél, ez azonban egyelőre kellő védelmet biztosít a telelő gabona-vetéseknek. a hórétteg jótékony hőszigetelő hatást fejt ki; megakadályozza, hogy az éjszakai órákban erősen a fagypontra alá csökkenő hőmérséklet próbára tegye a fiatal, zsenge növényállományt. a mezőgazdászoknak tehát most nincs különösebb tennivalójuk - annál több volt néhány héttel ezelőtt, amikor is határszemenként, táblákként ellenőrizték, hogy milyen állapotban vannak a gabona-, kezdemények, .

az ősz első időszakában eléggé száraz volt a talaj, sokfelé még a föld feltörése, szántása sem ment egyszerűen. az alaposan felszikkadt felső földréteget gyakran csak két traktorral vontatott ekékkel, lehetett megfogni. ebben a túlságosan porhanyós magágyban azután nem volt kellő biztonságban a gabonamag. sok helyen igen lassan keltek ki a növények, másutt pedig feltűnően egyenetlen volt a megeredés. a későbbi esők azonban segítettek a növényállomány megerősödését. a havazásokat megelőző ellenőrzések tapasztalatai szerint a vetések kellőképpen fejlődtek, erőre kaptak. a hóbunda az évszaknak megfelelő magasságú növényállományt takar.

/folyt.köv./
15.45/um

16⁰⁰

- 28 -

bb 34. /téli hótakaró...folyt./um

a mezőgazdasági nagyüzemekben januárban megkezdődtek a gépjavitások. a szerelőcsarnokokban időznek jelenleg a vontatók és a kombájnok. a szerelők mellett ott dolgoznak a traktorosok és a kombájnvezetők is, akik segítik a felújítást és a fődarabok cseréjét. /mti/

-. -

bb 35. mészöly gyulára emlékeztek kecskeméten

lász/um ká ie

1980. január 4.

dr. mészöly gyula, nemzetközi hírű paradicsomnemesítő születésének 70. évfordulója alkalmából ünnepséget rendeztek pénteken kecskeméten. dr. somos andrás akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke méltatta az 1974-ben elhunyt agrártudós munkásságát. a megemlékezésen részt vettek a pályatársak, s ott volt dr. román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter.

a kossuth-dijas mészöly gyula nevéhez fűződik a világhírű kecskeméti zöldségtermesztési kutató intézet megalapítása, amelyet harminc éven át irányított. megteremtője volt a hazai paradicsomnemesítésnek, s 12 államilag elismert új paradicsomfajtát állított elő. közülük jó néhány, így a k-815-ös és a k-jubileum, megfelel a mai korszerű termesztésű követelményeknek is. fajtáit európa számos országában ismerik és termesztik. egyike volt a magyar agrártudományi egyesület alapítóinak, tagja a magyar tudományos akadémiának.

tiszteletadásul, az általa alapított zöldségtermesztési kutató intézet parkjában felavatták mészöly gyula mellszobrát - pálfy gusztáv kecskeméti szobrász alkotását -, majd megkoszorúzták a köztemetőben lévő síremlékét. /mti/

-. -

bb 37. finn szakszervezeti vezetők budapesten

sl/mo um ppp ie

1980. január 4.

a szot meghívására pénteken budapestre érkezett ilkka erich a finn szakszervezeti szövetség /sak/ titkára és kari o. virtanen, a finn alkalmazottak és tisztviselők szakszervezeti központi szövetségének /tvk/ titkára. /mti/

-. -

- 29 -

15.55/um

16⁰⁰

bb 36. hármas ikrek szekszárdon

blb/um ká ie

1980. január 4.

meglepően sok az ikerszülés az utóbbi időben a szekszárdi balassa jános kórház szülészeti osztályán. novemberben és decemberben öt kettes iker jött világra, csütörtökön pedig egy kettes és egy hármas ikerszülés zajlott le. a teveli márton bélánének két kislánya és egy kisfia született. a mama és gyermekei kitűnően érzik magukat. /mti/

-.-

bb. 38. szélvihar, hóakadályok - járhatatlanok szabolcs-szatmár alsóbbrendű utjai

kal kz ch hgy

1980. január 4.

hatalmas erejű széllesek, hófúvások, neheztik gátolják meg a hóeltakarító gépek munkáját szabolcs-szatmár megyében. pénteken - a fehérgyarmati járásban lévők kivételével a megye valamennyi alsóbbrendű utja járhatatlan volt. az országrész főközlekedési utvonalait öt hómaró és 48 hóeke járta állandóan így azokon, ha nehezen is, de közlekedhettek a járművek. a bekötő és alsóbbrendű utakat azonban a szélvihar miatt képtelenek megszabadítani a hótól és a jégpáncéltól. több községet így például tiszateleket, nagyhalászt, vencesellőt, szakolyt és geszterédet péntek délutánig nem lehetett megközelíteni közúton.

nagy gondot okoz a szeles, hideg időjárás a mentőknek is. bökönynél, valamint tiszabercelnél csak hosszas munkával sikerült önmagukat kimenteni a hó fogságából a mentősöknek. bírből és balkányból máskor alig fél órát igénylő mentéseket ezután 8-9 óras szinte emberfeletti erőfeszítés árán tudták megoldani.

a tejipari vállalat tehergépkocsijai egyes községeket csak a megyei hószolgálat, hókéinek „fedezetével”, tudják megközelíteni. a sütőipari vállalat gépkocsija közül több rekedt a hóban dmmbrád, nyírbozdány és geszteréd közelében. /mti/

-.-

16.50/ch

-30-

1450

bb. 39. puja frigyes

gg pr ch hgy

1980. január 4.

külgügyminiszter fogadta dr. hildegard hamm-brücher külgügy államminisztert, aki a német szövetségi köztársaság kulturális hete alkalmából küldöttség élén érkezett magyarországra. /mti/

-.-

bb. 40. szabó dávid festőművész kiállítása hódmezővásárhelyen

dén ká ch hgy

1980. január 4.

a hódmezővásárhelyi medgyessy teremben pénteken megnyílt szabó dávid festőművész kiállítása. a fővárosban élő alkotó még hallgató korában több nyáron át dolgozott a vásárhelyi művésztelepen és tanulmányozta a művészetére is hatást gyakoroló alföldi realista festészet klasszikusainak munkásságát.

mostani vásárhelyi kiállításán mintegy ötven festményét tekinthetik meg az érdeklődők. a tárlat egy hónapig lesz nyitva. /mti/

-.-

bb. 41. szöllősy enikő kiállítása a műcsarnokban

t kj pr ch hgy

1980. január 4.

szöllősy enikő munkácsy-dijas szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken a műcsarnokban. a tárlaton a fiatal művésznő az utóbbi öt év termését, mintegy negyven művét mutatja be. a plasztikák nem figurális elemek, - többsége durva vasból készült, más részük pedig festett fa, sárgaréz.

a plasztikák elkészítéséhez a dunai vasmű biztosított lehetőséget a művésznőnek: a művek nagy része ott született a talált anyagok - például idomvasak - felhasználásával, valamint a gyár gépeinek igénybevételével. a tárlaton felvonultatott piros és fekete festett fa, sárgaréz és vas munkák a különböző anyagok természetének vizsgálatát illusztrálják. bizonyítva, hogy minden anyag más-más megmunkálást kíván. a réz csaknem ékszerész munkát igényel, a vas pedig a maga rusztikus nyersségében látható.

a kiállítást - amelyet frank jános rendezett és sik csaba nyitott meg - három hétig tekinthetik meg az érdeklődők a műcsarnokban. /mti/

17.05/ch

-.
-31-

1450

bb. 42. elhunyt favics lajos

e br ch hgy

1980. január 4.

favics lajos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1936-tól volt tagja a pártnak, 77 éves korában elhunyt. temetése január 10-én csütörtökön 13.00 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp vi. kerületi bizottsága
a magyar partizán szövetség

/mti/

-. -

bb 44. időjárásjelentés

um hgy

1980. január 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. január 4-én, pénteken este:

a szél tovább mérséklődik

várható időjárás szombat estig: eleinte kissé felhős, száraz idő lesz. szombat délután nyugat felől fokozatosan megnövekszik a felhőzet és ott már várható havazás. az időnként erős északi szél lassan tovább mérséklődik. a hőmérséklet holnap kora délután 0 és mínusz 5 fok között lesz.

/mti/

-. -

bb 43. az nszk kulturális hetének megnyitója

t ár/z um bc hgy

1980. január 4.

a szépművészeti múzeum „német művészeti irányzatok 1890-1920”, című kiállításának megnyitásával pénteken megkezdődött a német szövetségi köztársaság kulturális hetének budapesti eseménysorozata. a megnyitó ünnepségen rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és hildegard hamm-brücher, az nszk külügyminisztériumának államminisztere mondott beszédet. jelen volt a megnyitón nagy jános külügyminiszter-helyettes és dr. johannes balser, az nszk budapesti nagykövete.

/folyt.köv.

- 32 -

19.05/um

1915

bb 43. /az nszk1.folyt./um

a magyar népköztársaság és a német szövetségi köztársaság kapcsolata az utóbbi időben jelentősen fejlődtek - mondotta rónai rudolf. ez teljes mértékben beleillik az enyhülés és a békés egymás mellett élés politikájába, s egybeesik a helsinki záróokmányban megfogalmazott törekvésekkel. az együttműködés bővülésének eredményeként 1977-ben országaink kulturális egyezményt kötöttek, amely megalapozta a kapcsolatok további fejlesztését. művelődéspolitikánk egyik fő feladata, hogy mind többek számára tegyük hozzáférhetővé a magyar és a külföldi művészek értékeit, így a német irodalom, zene és a képzőművészet nagyjainak örökbecsű alkotásait, a német szövetségi köztársaságban született műveket is.

az nszk több nagyvárosában lezajlott magyar rendezvényekkel ahhoz kívántunk hozzájárulni, hogy az ott élő emberek mind teljesebb képet kapjanak életünkről. a kultúra főbb területeit felölelő mostani rendezvénysorozat lehetőséget nyújt közönségünknek arra, hogy első kézből, avatott művészek tolmácsolásában ismerkedjék az nszk kulturális alkotásaival, művészetével.

hildegard hamm-brücher beszédében hangsúlyozta: az nszk kormánya a kulturális értékek cseréjét nem csupán a gazdasági és a politikai kapcsolatok kísérő jelenségének tekinti, hanem az élet minden területét átfogó kapcsolatok integráns részeként fogja fel. az alkotások és a művészek találkozási egyben az emberek találkozási is, s elősegíti az országok, a népek közötti megértés és bizalom kialakulását. a helsinki megfogalmazott elvek valóra váltásában bizalomébresztő és erősítő szerepe miatt különös jelentősége van a kulturális rendezvényeknek.

a szépművészeti múzeum tárlatán mintegy 150 festmény, grafika és szobor ad áttekintést a múlt század végének, s a század első évtizedeinek német képzőművészetéről. az imp@rsz- szionista törekvéseket három jelentős alkotó - max liebermann, max slevogt, lovis corinth - grafikai érzékeltetik. a kiállítás jelentős részében a német expresszionizmus kiemelkedő művészeinek alkotásait tárja a nézők elé. főként az európai képzőművészetre nagy hatást gyakorló „brücke”, /hid/ csoport munkásságával, többek között erich heckel, ernst ludwig kirchner, oskar kokoschka, otto müller és emil nolde műveivel ismerteti meg a látogatókat. a századeleji művészeti irányzatokról adott képet ernst barlach és wilhelm lehbruck szobrai egészítik ki. /mti/

- 33 -

19.15/um

1920

bb 45. a nszk filmhetének megnyitója

t jok/um bc hgy

1980. január 4.

Pénteken az új tükör klub moziban megnyitották az nszk filmhetét, a diszeldadason rainer werner fassbinder „maria braun házassága,, című filmjét vetítették.

a filmhét keretében naponta három előadásban követik egymást a kiválasztott alkotások. bemutatják volker schlöndorff-nak az 1979-es cannesi filmfesztiválon megosztott „arany pálma,, díjjal jutalmazott művét, „a bádogdobot,, -ot. Láthatják a nézők a peter lilienthal rendezte „david,, -ot, majd wolfgang petersen műve, a „fekete és fehér, mint a nappalok és éjszakák,, szerepel a programban, s műsorra tűzik alfred weidermann munkáját, a „szellemlovas,, -t. a rendezőnőket margarethe von trotta „christa második ébredése,, című produkciója képviseli. az ünnepi esemény záróprogramja a werner herzog rendezte „woyzeck,,. /mti/

--

bb 46 római rudolf

t -ár/um hgy

1980. január 4.

a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke pénteken fogadta dr. hildegard hamm-brüchert, az nszk külügyminisztériumának államminiszterét. /mti/

--

bb 47. tomboló szél - lassu közlekedés

i ob/pá um hgy

1980. január 4.

az utinform péntek délutáni jelentése szerint továbbra is elemi erejű szél uralja az országutakat. a szélvihar hazánk egész területén erősödött, a hófúvás egyre több helyen lassítja a közlekedést. minden főut járható békés, hajdu-bihar és borsod megyében néhány alsóbbrendű, szabócs-szatmárban pedig valamennyi bekötőút járhatatlan. az alsóbbrendű utak egyébként országszerte általában nehezen járhatók. a közutak felszabadításán több mint 500 munkagép dolgozik. /mti/

--

20.18/um

- 34 -

20¹⁸

bb 48. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
14.00 órától zárásig

um hgy

1980. január 4.

29. emlékezés a petőfi sándor partizánbrigádra
30. a szegedi tanács ülése
31. munkásör-egységgyűlések
32. elhunyt helmer józsef
33. fogadás a kubai nemzeti ünnep alkalmából /5.jav./
34. téli hótakaró a vetéseken
35. mészöly gyulára emlékeztek kecskeméten
36. hármas ikrek szekszárdon
37. finn szakszervezeti vezetők budapesten
38. szélvihar, hóakadály
39. puja frigyos fogadta az nszk külügyi államminisztert
40. szabó dávid kiállítása
41. szöllősy enikő kiállítása
42. elhunyt favics lajos
43. az nszk kulturális hetének megnyitója /7.jav./
44. időjárásjelentés
45. az nszk filmhetének megnyitója
46. római rudolf fogadta az nszk külügyi államminisztert /8.jav./
47. tomboló szél - lassu közlekedés
48. hirjegyzék

--

- 35 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika, halasi györgy

21.00/um

21¹⁵

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

sz o m b a t

bb 1. ujjabb kgst kölcsön a vasut korszerüsítésére
i kf/s um pp hgy 1980. január 5.

a kgst országok pénzüintézete, a nemzetközi beruházási bank ujjabb hitelt engedélyezett a magyar államvasutaknak. az összesen 12.8 millió transzferábilis rubeles - ezen belül 5,4 millió dolláros - kölcsön egy része már januárban rendelkezésére áll a máv-nak, amely az összeget az év végéig folyamatosan, szükségleteinek megfelelően veheti fel. a kedvező feltételekkel - nyolc évre 3,5 százalékos kamattal - kapott kölcsön törlesztését jövőre kezdi meg a vasut.

a máv vezérigazgatóságán elmondották, hogy a kölcsönt a vasut korszerüsítésére, határállomás-fejlesztésre használják fel. a 6,2 millió rubelből számítógépeket vesznek, a járműjavítás korszerüsítéséhez, a pályaépítéshez és fenntartáshoz vásárolnak nálunk hiányzó eszközöket. a dollárhitelt első sorban a szocialista piacon nem kapható angol, dán, francia, osztrák, svájci és svéd rakodóberendezések, és gépek, a rendezőpályaudvari munkához szükséges urh-hálózat készülékeinek beszerzésére fordítják.

/folyt.köv./

- 1 -

0